

## Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket  
csak ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## A kegyelet.

Az anyagért, a létfentartásért küzdő ember, lelkével csak rendkívüli pillanatokban, csak kiváló nagy mozzanatokkal szemben emelkedhetik ki élete mindennapiságának rögeiből.

Minél lázasabb a létküzdelem, annál ritkábban szállhat ki a lélek a rögek közül, annál ritkábban emelkedhetik föl az erkölcsi élet ama szokatlan, tiszta régióiba, hol zománca nőhet, gyarapodhatik az eszményiség napsugaras világában.

Napjainkban a létfentartás, a szertelenül növekedett emberi igényeknek anyagi kérdése oly nagy mértékben lenyitgözi, bilincsekbe veri az embereket, hogy igen sok esetben akaratlanul is megfélemednek az erkölcsi élet magasabb követelményeiről, hogy az anyag — mely normális körülmények között mindig csak eszköz szokott lenni — céllá lesz a rögek között vergődő, a rögek közül kiemelkedni nem tudó lélek előtt.

És mikor az emberi lélek már közönséges, a magasabb rendeltetés színvonalán nem álló dolgokat célul fogad el, akkor elérte lefokozásában azt a pontot, ahol az alkalmasszerű megalkuvások politikája kezdődik.

Igy van ez egyesek, így van ez a nemzetek életében is, mert hisz a nagy nemzetek erkölcsi egyénisége sem más, mint egy célért, egy érdekért küzdőknek örök törvények szerint való tömörülése.

A mi nemzetünket, a mi magyar társadalmunkat sem hagyhatta érintetlenül, behatás nélkül az a küzdelmes létfentartás, mely a szinte túrfangos keresettséggel megszaporodott emberi igények folytán nehezedett a civilizálódó emberiségre. Ujabb és újabb igényeket vet föl a haladás hullámzása, olyan igényeket, a miket mohón acceptál a korszellem és ellenállhatatlan erővel kényszeríti mindenkire, aki meddő harcot nem akar folytatni az áramlattal.

Ilyen körülmények között nagyon természetes, hogy a magyar társadalomnak sem maradhatott meg az a ragyogó zománca, mely az ugynevezett patriarchalis időben oly vonzóvá, mondhatni: elbűvölővé tette nálunk a társadalmi életet.

A nagy eszmék, a nagy gondolatok, a fölemelő eszményi célok lehangoltak, kihulltak a vezérlő közszellem kezéből és az anyagi érdekek közvetlenebb célokra tüztek a társadalmi tömörülés lobogóira. Hanyatlottunk, hulltunk lefelé fokozatosan: ezt nem lehet tagadni. Lázassá, rohamossá lettek az érdekküzdelmek; osztották jobbra, balra, mindenütt a fájó sebeket, miket itt-ott gyöngéd kézzel kötözgetni, gyógyítani igyekezett az eszményibb célokra eszengő humanizmus.

Nem egy esetben jaidultunk föl, hogy a magyar társadalom közszellemében a nagy történelmi emlékekkel és az eszményibb gondolkodást igénylő mozzanatokkal szemben nem látjuk az érdekeknek azt az erőteljesebb megnyilatkozását, mely legalább egy-egy pillanatra fölemelne bennünket a rögekhez kötözött létküzdelem verejtékezéséből.

A magyar társadalom e közönye, fásultsága fáj nekünk nem egyszer és fáj mindazoknak, kik ismerték a magyar nemzet multjában nem egyszer hatalmasan megnyilatkozott idealizmust, melyet a legnehezebb idők nyomása alatt is szépen megőrizett; melyet mondhatni: szüztisztán hozott ki viharos küzdelmeinek kavargó hullámaiból, százasod elnyomatásainak sötét korszakaiból.

Sok aggódó hazafinak lelkére lidérenyomásként fekiúdt az a rideg opportunizmus, mely a magyar nemzet, a magyar társadalom magasabb, eszményibb céljait az előttünk fekvő, közvetlenebb törekvések hatalmába adta.

Egykor korszakot alkotott, nagy embereink tetteit a történelmi események fölötti tárgyilagos bírálat jogával oly ridegen kezdtük boncolgatni, bírálgatni, a mozgató erők iránti tiszteletet oly mértékben kezdtük eltávolítani a mult idők eseményeinek piederstáljától, hogy e miatt bizony-

bizony nem egyszer öltözhetett gyászba a nemzeti kegyelet géniusza.

Pedig előttünk feküdt és fekszik a világtörténelmi tanulság, hogy az a nemzet, melynek társadalmából a nagy nemzeti célokért küzdött alakok iránt a kegyelet-érzelmek hanyatlott: feltartóztatlanul közeledett erkölcsi pusztulásra, sirja felé.

Voltak akárhányan a kissé pessimistikusabban gondolkozó hazafiak között, kik már-már kétségbeesetten néztek nemzetünk jövője elé, mert a nemzeti kegyelet hanyatlásában az erkölcsi deprimációnak oly szimptomáját látták, mely előbb-utóbb elviszi nemzetünket a pusztulás szélére.

Amde a magyar nemzet mindig nagy pillanatokban szokta bemutatni tulajdonképeni erkölcsi erejét.

Ez a nagy pillanat beállott egy, az egész nemzetet lesújtó ténynyel: Kossuth Lajos nagy hazánkfiának gyászos elhúnyta alkalmával.

Itt volt, előttünk állott a pillanat, mikor a magyar nemzetnek meg kellett mutatnia, hogy nemzeti erkölcsének, kegyeletének gyökérszála, melyek a nagy magyar társadalom szívéből szívják az életerőt, — még teljesen épek, nem pusztultak el.

És a magyar nemzet, a magyar társadalom oly fölemelő erőteljességgel mutatta be nagyjai, nagy napjainak halhatatlanul kimagasló alakja iránti kegyeletét, hogy ez még a legpessimistikusabban gondolkozó hazafit is a magyar nemzet közszelleme erejének tudatával töltheti el.

Nagy mozzanatok nagy tanulságokat nyújtanak. A magyar nemzet lelke e megrázó mozzanattal szemben, — melyre egy új korszak hatalmas ellentétei nehezettek, — oly magasra emelkedett, hova csak valóban erőteljes szárnyakkal lehet emelkedni.

E szomorú mozzanat nagy emlékeiből jegecedjék örökbecsű, örökfényű gyémánttá a kegyelet, maradjon ez a magyar nemzet különböző elemekből alakult társadalmának féltékenyen őrzött klenodiuma, melyből a jövőnkért aggódóknak: remény, a nemzet szellemét meg nem értőknek:

## A „Zalamegye“ tárcája.

## „A magyar nemzet gyászdala.“\*)

Szövegét és zenéjét írta Dankó Pista.

Oh nagy Isten mutass nekünk  
Olyan magas hegyet,  
A melyről mi közelebről  
Láthatjuk az eget,  
A melyről mi elérhetjük  
Azt a nagy csillagot,  
A mely minden magyar szívre,  
Bábjátot hagyott.

Réges régen sajogott már  
Szívünkben a bánat,  
De még ilyen fájdalommal  
Soha fel nem támadt,  
Meghalva jön a legnagyobb,  
Meghalva jön haza,  
Borulj le hát igaz magyar,  
Borulj le hát avra.

De tán még se, ne borulj le,  
Emeld fel a fejed,  
Nézd meg negyvenöt év után,  
A csillagos eget,  
Nézd, hogy ragyog, hogy tündököl,  
Le a magasságból,  
Most is hozsannákat hordot,  
A szent szabadságról.

\*) Megjelent Valentin Károly fia könyv- és zeneműkereskedésében Pécsett. Ára 50 kr.

A budapesti egyetem polgárainak kiváló tisztelettel ajánlván.

## Somogyból Zalába.

Hazánk körületén — az ép ellenkező sarokban levő székely megyék kivételével — az egyedüli két megye erős, túlnyomó magyar elemmel. Magyarok is, szomszédok is, mégis alig érintkeznek egymással. Igaz, a magyar tenger választja el őket. De ez nem elég magyarizáló. Somogy kikerekített egész; Somogy — a mint a szülöttje mondja — ország. — Ezért kevésbé is ismerhetik egymást.

Nem rég vettem búcsút megyénktől. Annak kedves képe ott van szemem hártáján. Most füstölök rá Somogy alakja. Nem az előbbi kép tőle, hanem mellé. Sőt azt hiszem, megyénk körvonalai előtttem, a mutatkozó ellenét folytán, talán élesebbé váltak. Megpróbálok e két képből egy pár vonást ellesni s közölni.

Legjobban elüt a két megye az érintkezési vonalukon — a Balaton mentén. A zalai partot erősen tarajozott vulkánikus hegyláncolat futja be; homokbuckák szegélyezik az ellenkező oldalt. Az ellentét hatásával emelődik a mi vonalunk. Ezzel is rászolgál némileg Somogy arra a vigaszra, hogy Zala (csak) Somogyból szép, és nemcsak azzal, hogy igen alkalmas kilátási pontokat nyújt. Fenséges képet adnak, előtérben a kezdetben szürke színű, fehér tódrú, beljebb haragos zöld színű tájtekők Balatonnal azok a komoran kéklő, szeszélyes alakú hegyek.

Nagyjában azonban mindkét megye hasonlít: mindkettő a halmos Pannónia kies része. A kis és a nagy magyar alföldre támaszkodó Alpések domborzata futja be mindkettőt. A dombok közt rovátkák: völgyek süppedős, zöld rétekkel, felbuggyanó ferrásokkal, lomha erüekkel. A völgyek oldalai: az össze vissza horpadt dombok oldalukon szőlővel, zöld pázsit szőnyegű gyü-

mölcsösökkel, erdővel, cserjés bokros helyekkel, a hol az avar között az északi oldalon hóvirág még most is fehérlik, míg a déli oldalon az ibolya terjeszti illatát, vagy a fehér féntényű bolyhos leánykőkörcsin tekint a nap felé lila kelyhű, sárga porzóju virágaival. A kiterjedt fensíkokon a művelhető oldalokon, vagy a magasabb völgyekben vetések zöldelnek. Ezek uralkodnak a képen.

Somogy is, Zala is főképp agrikulturnak jellegűek. Somogy inkább. Nálunk több város van ipar és kereskedő üző elemmel. Ennyiben előbbre volnánk gazdasági tekintetben, de azért a somogyi gazdasági viszonyok egészségesebbek. Aránylag ritkább népesség, termékenyebb, könnyen művelhető földei meglehetősen jólléte biztosítanak lakói számára. Az adóhátrálék itt majd ismeretlen. Különös jelleget ad Somogynek a közép birtokosok teljes hiánya. Latifundiumok és paraszttelkek váltják itt föl egymást.

A jóllét meglátszik népén, a mely inkább kicsiny (a somogyi ezrednek kell a monarchiában a legkisebb lábelleni), de erős, ruganyos. A nők csinosak és meglehetősen fényt fejtenek ki. Aztán, mivel Somogy ország, a népviselet meglehetősen érintetlen a városi divattól. A füstök menyecskeképekhez itt keresnek modellt. A gazdag dráva-melléki református nép öltözködik legdrágábbban. Drága fejkendők, piros pruszlik átkötte zöld kendővel, garibaldí ingujakkal, rövid bokorugró kerek szoknya, a mely alul a csipkés alszoknyák serege látszik, a melyek a felsőnek harangalakot kölcsönöznek. A menés közben, folytathatom a hasonlatot, ez a szoknya aztán harang módra limbálódik; jobbra balra, a selyemharisnyába, selyemcipőbe bujtatott lábak fölött. Ehez hasonlóan nálunk még csak Kanizsa vidékén öltözködnek. Igen viselik — dolog közben kizárólag — a szőrtopánt. Ezt, úgy látszik, a sváboktól vették át. A férfiak egyszerűen öltözködnek, jellemükhez illően. Hisz a magyar paraszt nyugodt, komoly, mint egy darab természet.

a tanulás világossága sugározzék időtlen idő-kön át.

Láthatják a népek, láthatjuk mi magunk is mindnyájan, hogy a nemzeti erkölcsök leghatalmasabb alapköve: a kegyelet, szeplőtlenül él a magyar nemzet szívében.

### A zalamegyei cukorgyár ügye.

E lapok tisztelt olvasói előtt ismeretes, hogy egy, Zalavármegye területén létesítendő cukorgyár iránt megtartott előtervezlet alapján a Zalamegyei gazdasági egyesület vette kezébe a cukorrépa próbatermelésére és a cukorrépa-termelésre az egyes földbirtokosok által ajánlandó területek összeírására vonatkozó előmunkálatakat. A próbatermelés eredménye csakis gazdasági végére lesz ismeretes, de azon területek, melyek az egyes földbirtokosok által a répatermelésre máris kijelöltettek, jóval meghaladják azon terménységet, a mely egy cukorgyár fennállását minden körülmények közt biztosítja.

Tekintve a megajánlott termelőterület nagyságát; tekintve továbbá azon körülményt, hogy vármegyénk egyes helyein a közelmúlt években termesztett cukorrépa minősége, a megajánlott polárizáció alapján, az okvetlen szükségesnél sokkal jobbnak találtatott, amiből kifolyólag egy cukorgyár Zalamegye területén való felállítását mi nemcsak a gazdasági szempontból, hanem a kérdés várt megoldására, hogy a cukorgyár a vármegye területén hol állítsák fel?

Egy oly szabású cukorgyár ugyanis, mint a melynek létesítése vármegyénk területén tervezetik, perccenkint 6 hektoliter és így 24 órában 8640 hektoliter vizet fogyaszt, s kérdés támadt, vajon Zala Egerszegen, mely hely a vármegyei vasúthálózat kiépítése folytán erre legalkalmasabb, ily vízbőség feltalálható-e?

Azok előtt, kik Zala-Egerszeg földtani fekvését és vízrajzi viszonyait ismerik, nem volt kétséges, hogy Zala-Egerszeg vízbőség dolgában is megfelel annak, hogy a cukorgyár itt Zala Egerszegen állítsák fel; s ez kifejezésre jutott már azon értekezlet alkalmával is, mely február hó 13-án Zala-Egerszegen főispán úr ó méltóságának elnöke alatt és Mandel Pál orsz. képviselő részvétele mellett tartott; mindazonáltal élénk érdeklődéssel vártuk az illetékes gyárkonzorcium részéről kiküldendő szakértő mérnök véleményét, mely hivatva lesz a cukorgyár helyének kérdésében dönteni.

A szakértő mérnök március hó 31-én megérkezett és még a délelőtti folyamán jelentkezett főispán úr ó méltóságánál. Oméltósága a nála megszokott előzékenységgel fogadta Beroumszky Albrecht urat, a Sehlani „Bolzano, Ledesco és társa” gyári cég főmérnökét, s kalauzál melléje rendelte Lányi Kálmánt, államépítészeti hivatalunk főnökét.

A szemle, mely Zala Egerszeg város egész területére kiterjedt, igen jó eredményre vezetett.

Zala Egerszeg bő forrásai kétszeresen elegendők a cukorgyár üzeméhez szükséges vízmennyiség szolgáltatására; s ha ezek nem volna is, ott van a Zala folyó, meg a Váliczka csatorna, mely utóbbi maga — a megajánlott megfigyelés és számítás szerint — 15 hektolitert szolgáltat perccenkint.

Zala-Egerszeg dombzati viszonyait is igen kedvezőnek találta Beroumszky úr s mindazon tényezőket, a melyek egy cukorgyár felállításánál döntőleg szerepelnek, a legkedvezőbb mértékben megtalálta Zala-Egerszegen.

Igy tehát teljes bizalommal nézhetünk a jövőbe, mert minden körülmény összejátszik arra, hogy Zalavármegye egy cukorgyárt kapjon és hogy ezen cukorgyár Zala Egerszegen állítsák fel!

A mezőgazdasági, közlekedési, vízrajzi és geográfiai kedvező viszonyokon kívül, melyek ezen, közgazdaságilag oly nagy fontosságú vállalat létrejöttét elősegítik, országnak rész jut a zalavármegyei gazdasági egyesületnek, de főképen Svastits Benó ó méltósága vármegyénk szeretett főispánjának. — Az övé lesz a főérdem, ha a cukorgyár létesül. Évek óta egyikét képezi azon gondjainak, melyeket a gondviselésére bízott vármegye anyagi és erkölcsi felvirágzása érdekében kifejt: egy cukorgyárnak a vármegye területén való felállítását. Évek óta foglalkozik ezen eszmével és felhasznál minden alkalmat,

A svábokat említettem. A nők ruházatában ezeknél a sötét kék szín az uralkodó. A férfiakat a klumpájukról, szürke szőr harisnyájukról ismerhetni föl. A klumpát fejeverül is használják verekedéseik közben; mert úgy látszik nemcsak nyelvünket, hanem a harcias természetünket is elsajátították.

A somogyi elem reám általában azt a benyomást teszi, hogy pozitívabb, mint a miénk. Abból a józan, pozitív formából, a mely dolgozik, dolog után vidáman mulat. (Legjobb cigánya van hamarjában Somogyinak.) Mindenesetre az élet — reánk váró küzdelmeiben megfelelőbb, alkalmasabb természet ez, — különösen a mai gazdasági társadalomban.

De viszont a miénk az, a mely erősebben kifejlődve, rendkívüli viszonyok közé kerülve, csinálja a szónokot, költőt. Nem véletlen, hogy Deák és Kistaludya a miénk.

Ennek a vogue természetünknek gyönyge az itt is emlegetett és elismert vendégszeretet. Vendégszerető házainkról is meg lehet tenni azt a megjegyzést, a mit egy párisi a muzsikáló cigányra tett. Azt mondja hozzá a mellette álló: „Nézzé, a hegedű majd egygyé olvad azzal az emberrel.” „Nem” — felelé a másik — „a cigány olvad bele a hegedűbe.” A vendégbe is így olvad bele, így veszi őt körül nálunk a gazdája. Ez a vendégszeretet teszi Zalát felejthetetlené az idegen előtt is. Ez nem csinált, ez a szükségéből fakadt gyönyörű tulajdonság, a melyet a modern áramlat — sajnos — hova tova elsöpör. Az élet — mondja Bourget — a hidegeknek kedvez.

Strausz Sándor.

hogy ennek propagandát csináljon, hogy a létesítés talaját előkészítse s nem nyugszik most sem; mert a vármegye politikai kormányzata mellett minden idejét vármegyéje anyagi jólétének előmozdítására áldozza.

Hogy egy cukorgyár a megyei vagyonosodás hatalmas emelvénye leendő, az a következő számadatokból is kitünik: 1. a répatermelés katasztrális holdankint közép számmal 180 frt tiszta jövedelmet hoz, mely jövedelmesség a répatermelésre alkalmas földterületek értékét hatványozottan emelni fogja; 2. a cukorgyár évenként legalább 500000 mm. répat dolgozik fel, mely vasútra szállítván, 5000 waggon forgalmat, a nyerstermelőnek visszaadandó répaszelet szállítása pedig 3000 waggon, a szükségeslődi kőszén és mészvk végül 500 waggon vasuti forgalmat idéz elő.

Ha ehhez hozzászámítjuk a munkás nép munka keresletét, az ily gyárivállalattal járó kereskedelmi és fogyasztási fellendülést; akkor elképzelhetjük azon előnyöket, melyek egy cukorgyár létesítésének nyomában járnak.

Mindenekelőtt fogva örömmel üdvözöljük azon férfiakat kik az iparvállalat előkészítésében hathatósan közreműködnek s egyszersmind kérjük a vármegye tisztelt gazdaközönységét, hogy a cukorrépa termesztésre szánt területek tömeges felajánlása által, valamint Z. Egerszeg város lakosságát, hogy a terv megvalósítását a maga módja és hatásköre szerint elősegíteni, előmozdítani szíveskedjék!

### Meghívó.

Zalamegye gazdasági egyesülete f. évi április hó 17-én d. e. 10 órakor Keszthelyen a város-ház termében

#### rendkívüli közgyűlést

tart, melyre t. tag urak ezennel meghívotnak.

A millenniumi kiállítás rendező bizottságának megalkítása sürgősen szükséges lévén, a zalamegyei gazdasági egyesület folyó évi március hó 29-én Zala-Egerszegen tartott rendes közgyűlésében, a Keszthelyen tartatni szokott nyári gyűlése helyett, ezen gyűlés megtartását határozta el.

Ezen gyűlés főbb tárgyai:

1. Az ezredéves kiállítás rendező bizottság megalkítása.
2. Az időközben beérkező folyó ügyek tárgyalása.
3. Netáni indítványok.

Zala-Egerszegen, 1894. évi április hó 3-án.

Háczky Kálmán sk.,  
ügyvezető elnök.

### A soproni kereskedelmi kamara középkereskedelmi iskolánk érdekében.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara folyó évi január hó 4-én tartott rendes közös üléséből — mint annak idején közöltük — a zala-egerszegi középkereskedelmi iskolának a létesítendő főgymnasium mellett továbbra való fenntartása érdekében a kereskedelemügyi miniszterhez lement hangon írt felterjesztést intézték.

A kereskedelemügyi miniszter e felterjesztésre f. évi 3.484/Vl. sz. a. a kamarához a következő leiratot intézte:

„Folyó évi január 4-éről kelt 194. számú felterjesztésére, melylyel az iránt kérelmezett nálam, hogy hassak a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnál oda, miszerint a zala-egerszegi polgári iskolával kapcsolatos középkereskedelmi iskolának az esetben, ha a polgári iskola főgymnasiummá alakították át, a kereskedelmi iskola, mint önálló intézet, tartassék fenn, értesitem a kamarát, hogy ezen kérelmet elvi akadályok miatt nem teljesíthetem.

Ugyanis a hazai kereskedelmi szakoktatás érdekében lévőnek tartom, hogy a kereskedelmileg kevésbé fontos, kisebb vidéki városokban fennálló s polgári iskolákkal kapcsolatos kereskedelmi középiskolák száma fokozatosan csökkentessék, mert sokkal több ily intézet van az országban, mint a mennyire tényleg szükség van.

Ezen elvtől a jelen esetben annál kevésbé térhetek el, minthogy a zala-egerszegi iskolán kívül a kamara kerületében még két ily szakiskola áll fenn, tehát az ez irányú szükséglet az ország azon részében is teljesen kielégítettnek tekinthető.

A miniszter leirata a legutóbbi rendes közös ülésen felolvastatván, a kamara azt sajnálattal vette tudomásul; mert a vallás- és közoktatásügyi miniszter hivatalos jelentése szerint az 1892-ik tanévben Magyarországon 151 gymnasium és 32 realiskola 49.054 tanulóval és csak 31 középkereskedelmi iskola állott fenn 2.302 növendékkel úgy, hogy a felső iskolákra előkészítő tanintézetek és ezek tanítványainak, valamint a gyakorlati élet számára nevelő kereskedelmi középiskolák és ezek növendékeinek száma közt fenálló aránytalanságról csak az utóbbi tanintézeteket illetőleg lehet szó, amiből kifolyólag azon érv is, hogy az országban már ez idő szerint is sokkal több az ily intézet, mintsem szükséges, könnyen megdönthető; továbbá mert a kamara kerületében a zala-egerszegi iskolán kívül még két (helyesen három) kereskedelmi középiskolára való utalás sem indokolható, amennyiben ez utóbbi három kereskedelmi középiskola felállítását a zala-egerszegi régió szakiskola virágzását a legkisebb mértékben sem érintette, mely körülmény ez intézetnek egy részt életképessége, más részt szükségessége mellett tanuskodik; végül mert a fent említett 31 kereskedelmi középiskola közt csak 9 állami intézet van, míg 11 közösi iskola, 2 felekezeti intézet, 5 magánvállalat, 4 pedig társulati jellegű, minél fogva az állam részéről támogatott és kipróbált szakiskolák egyikeként felosztása kétszeres súlylyal esik a mérlegbe. Ezek alapján elhatározta a kamara, hogy a zala-egerszegi kereskedelmi középiskola további fenntartásának kérdését — annyival is inkább, mert ezen intézetnek végleges felosztása csak évek múltán következhetik be — élénk figyelemmel kíséri és hogy néze

tének, valamint álláspontjának érvényesítésére minden kínálkozó alkalmat meg fog ragadni.

Hiszszük, hogy a kultuszminiszter jobban fogja méltányolni a szóban forgó kereskedelmi középiskola további fenntartása érdekében a kamara felterjesztésében foglalt érveket; más részt figyelembe véve a város részéről a tanügy érdekében meghozott uagymérvű áldozatokat és súlyt fektetve az így előálló csekély költségöbbletre: a város egy jelentékeny részének vitális érdekét képező ezen ügyet kedvezőleg fogja elintézni.

S midőn e reményünknek kifejezést adunk: egyuttal elismeréssel kell adoznunk a soproni kerületi kereskedelmi és iparkamarának azon meleg érdeklődésért, amellyel városunk ezen ügyét kíséri.

### Új találmányok és műszaki leírások.

Közi: Berg Sándor szabadalmi és műszaki irodája Budapest, VII. Erzsébet-körút 38.

Mi mindent lehet az emberből csinálni, ha azt szétbontják, azt a washingtoni természettudományi múzeum szelencékben és palackokban tárja a látogatók szeme elé. Egy 154 font súlyú egyén holttestéből a következőket állították elő és őrzik a muzeumban: Egy nagy üvegpalackban először is 96 font víz, mely nagy mennyiségben talán némelyeket visszariaszt; egy másik üvegszélencébe 3 font vegytiszta, a testből nyert tojás fehérnyel, míg az enyvtartalmát egy 10 font súlyú tábla reprezentálja; egy másik üveg az összes 4 1/2 font súlyú tisztított zsiradékot tartalmazza, míg a csontokból 8 1/2 font foszforvas meszet, 1 font szénsavas meszet nyertek; cukor, keményítő, fluorcalcium, konyhasó mindegyik összekötésből mintegy 1 font került ki a tetemből. Egy másik ugyanitt lévő kiállítás az emberi testben lévő legfontosabb elemeket tartalmazza részben számokban, részben pedig valóságos anyagokban. E szerint egy ember mintegy 97 font élyent, 15 font könyent, 3 1/2 font légyent és egy köbláb szénat tartalmaz. Továbbá nyertek belőle 130 gr. chlort, 99 gr. fluort, 500 gr. foszfort, 90 gr. kén, 60—60 gr. natrium és káliumfém, valamint 3 font calcium fém.

Törött öntött vasdarabok kijavítása. Eddigélé azt hitték, hogyha egy öntöttvas tárgy eltört, hogy azt többé nem lehet kijavítani és azt, mint hasznavehetetlent, el kell dobni. Van azonban egy ragasztó, melylyel az eltört részeket ismét össze lehet ragasztani és e ragasztó következtében lesz összeállítva: Vegyük két rész szalmiaktot, egy rész tisztált kén és 16 rész öntöttvas forgácsot, ezen alkotórészeket egy mozsárban összekeverjük és e port tartsuk tökéletes szárazon. Ha ezután használni akarjuk, akkor súlyának húszszoros mennyiségű tiszta vasforgácsal keverjük, az egészet megtörjük mozsárban, vízzel felöntjük, míg tészta nem lesz, melylyel a tört részeket bekenjük és a tárgyat összesajtoljuk. Bizonyos idő múlva a megragasztott helyek oly erősek és kemények lesznek, mint a többi fémrészek.

Tömeges ölés villamossal. Nagyobb városokban oly nagy tömegekben szállítják a gazdátlan kutyákat a rendőrséghez, hogy London és Párisban, a tulajdonosok által rövid időn belül el nem vitt állatokat gyors eltávolításuk végett, eddig egy légmentesen elzárt kalitkába tették és abba szénasavat vezettek be, úgy hogy a kutyák gyorsan megfultak. E költséges eljárás Londonban immár villamos kivégzéssel lett helyettesítve: a szegény háztalánok e célból egy ketrecbe vitetnek, melynek talpzata sodronyszövetből van, mely egy dynamógép sarokszövényeivel áll összekötésben. Ha a fémfalozatba az áram bevezetetik, akkor az állatok oly erős villamos ütést szenvednek, hogy a halál fájdalom nélkül azonnal beáll.

Palackok elcsesreléséből, melyek élvezeti, vagy gyógy szerekek helyett mérges folyadékokat tartalmaztak, már sok baj származott; sajnálatos példa volt erre nézve legközelebb Angolországban Tyndal tanár halála. Igen figyelemre méltó tehát az angol Jeffries javaslata, a ki oly mérgező palackokat szabadalmaztatott, melyek olyan belső beosztással bírnak, hogy a mérges folyadékoknak való helyen kívül, még egy második rekeszük van a megfelelő ellenméreg felvételére, úgy hogy baleseteknél a segély rögtön kéznél van, míg különben az ellenméreg beszerzése sok időt igényel, sőt gyakran alig lehetséges.

### Helyi, megyei és vegyes hírek.

Gyász isteni tisztelet az izr. imaházban. A zalaegerszegi izr. imaházban f. hó 4-én d. e. volt a megdicsőült nagy hazafi, Kossuth Lajosért ünnepélyes gyász isteni tisztelet, mely kegyeletes megemlékezés alkalmára a templom falai fekete draperiával voltak bevonva. Az énekkor Schleiminger főkantort vezetése alatt összevágóan s meghatólag magyarul is énekeltek. Az ünnepség fénypontját Engelmán Izrael főrabbinak a meghatottság hangján elmondott szép beszéde képezte, amelyben a nagy hazafinak hervadtatlan érdemeit méltatta. Az imaházat a közönség zsufolásig megtöltötte.

Gyászisteni tisztelet Kossuthért Nagy-Kanizsán. Mig Budapestben, az ország szívében, Kossuth Lajos nagy hazánkfiait leirhatlan gyászompával kísérték f. hó 1-én örök nyugodt helyére, Nagy-Kanizsán d. e. 10 órakor az ev. templomban, 11 órakor pedig az izr. imaházban tartották a közönség nagy részvétele mellett gyászisteni tiszteletet. Az ev. templomban Hütter Lajos lelkész, míg az izr. imaházban dr. Neumann Ede főrabbi méltatták hazafias szellemű beszédben hazánk jelesének kimagasló érdemeit.

Keszthelyi gyász Kossuthért. Meghatóan nyilvánult a gyász, mely mindnyájunk szívét eltölti, f. hó 2-án a keszthelyi rk. templomban és másnap, f. hó 3-án az izr. templomban lefolyt gyászisteni tiszteletek alkalmával. A rk. templomot zsufolásig megtöltötte a város lakossága valláskülönbség nélkül. Ott álltak a virágok és koszorúk által gazdagon díszített ravatal körül a 48-as honvédek Vértessy Iván 48-as főhadnagy vezetése alatt; a gazdasági tanintézet hallgatói, a főgymnasium tanuló ifjúsága

a tanári karral, a polgári, felső- és elemi iskola tanuló tanítókkal; a város képviselőtestülete, stb. stb. A gyászmisét fényes segédlettel dr. Dunszt Ferenc apát mondotta. Mire alatt Lakatos Vince tanár és Molnár János kántor felváltva énekeltek a legmeghatóbb gyász-énekeket; végzetül a kántor a „Hymnus“-t játszotta. — Az izr. templomban f. hó 3-án szintén zsutolásig megtelt gyászoló közönséggel. A gyászünnepele itt kar-énekekkel kezdődött. A gyászbeszédet dr. Herzeg Manó kaposvári főrabbi mondotta, ki remek szónoklatával oly hatást gyakorolt, hogy nem maradhatott szem gyászkönyv nélkül. A rendkívüli tetszéssel fogadott nagy hatású beszéd után a kar a XVI. zsoltárt énekelte Lövinger kántor gyönyörű szóló-énekevel, mely után dr. Herzeg főrabbi a nyitott szekrény előtt gyönyörű gyászimát mondott. A gyászünnepelet a kar a „Hymnus“-énekelésével fejezte be. Az énekeket ifj. Lövinger kísérte harmoniumon.

**Kossuth emlékünnepele.** A zalaegerszegi községi iskolaszék március hó 28-án tartott ülésének határozatából a polgári fiu, polgári leány- és középkereskedelmi iskola növendékei részére a Kossuth emlékünnepele szép számú közönség részvétele mellett f. hó 1-én délelőtt 10 órakor tartott a polgári fiu iskola rajztermében. A növendékek bevezetésül a Hymnuszt énekeltek, ezt követte Udvardy Ignác igazgatónak az ifjúsághoz intézett beszéde, Donszky Lukács tanárnak a nagy hazait méltató felolvasása, mely után befejezésül a növendékek a Szózat-ot énekeltek.

**A keszthelyi iparos ifjuság** Kossuth Lajos temetése napján, ápr. 1-én d. u. 4 órakor az Amazon szőlő-telep nagy termében gyászünnepelet tartott, melyen igen szép számmal voltak jelen. Több ifju iparos szavalt, Ulmann J. az ifjúság vezére pedig emlékbeszédet tartott Kossuthról.

**Áthelyezés.** Ő felsége a király *Klestinszky Dezső* perlaki járásbírósi albirónak az igali járásbíróshoz saját kérelmére legendó áthelyezését megengedte.

**Kinevezés.** Ő felsége a király *dr. Schulcz Ágoston* pestvidéki törvényszéki aljegyzőt a perlaki járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

**A D. K. E. új óvodaja.** A D. K. E., mely Vas megyében Szent Gothárdon, vármegyénkben Perlakon kisdévodát létesített, új óvodát épített Fehérmegyében Tárnekon. Az új óvodát még ez év nyarán fogják megnyitani.

**A zalaegerszegi önkényes tisztelet egyesület f. hó 1-ére** hirdetett közgyűlést — tekintettel az országos gyászra s Kossuth Lajos nagy hazánkfiának ép az nap végbe ment temetésére — f. hó 8-ára halasztották el, amely napon délután 3 órakor az elemi iskolai épület egyik földszinti épületében a közgyűlés megtartatik a következő tárgysorozattal: Evi jelentés felolvasása; a számvizsgáló bizottság jelentése; az egyesület tisztviselőinek és a csapat tisztjeinek választása; az évi költségvetés megállapítása; az egyleti orvos tiszteletdíjának megállapítása; esetleges indítványok tárgyalása.

**Halalozás.** *Göndös Imre*, Veszprém egyházmegyei áldozár, Szabar községnek egy év óta plebános, 31 éves korában elhunyt. A rövid lelkészkegése alatt is a nép közszeretettét kivívott egyházi férfit nagy részvét mellett temették el. Béke poraira!

**Felhívás a dunántúli fürdő és nyaraló helyek összeírása érdekében.** A D. K. E. a dunántúli fürdő és nyaraló helyek felvirágoztatása érdekében a múlt évben nagy sikerű agitációt indított. Egy füzetben „Fürdő és nyaraló helyek a Dunántúlon“ címen leírta a Dunántúlnak nyaralásra és fürdőzésre alkalmas szép vidékeit és közölte a kiadó nyári lakások jegyzékét. E füzetet azután tízezer példányban osztotta szét; ennek következtében már a múlt évben rendkívül felszaporodott a Dunántúli nyaraló családok száma, a miből különösen a filloxera sújtotta vidékek lakossága igen sok hasznot húzott. A derék egylet a balatoni kultúregylettel karöltve ez évben is folytatja ez akciót, s a füzet még e hó folyamán meg fog jelenni Porzsolty Kálmán, a D. K. E. titkára és Sziklay János dr., a B. K. E. titkára szerkesztésében, kik a szerkesztést díjtalanul vállalták magukra. A két egylet a hírlapok útján hívja fel a dunántúli fürdők és nyaralók tulajdonosait, hogy saját érdekükben, valamint a két egylet minden barátját, hogy közérdekből sziveskedjenek közölni a nyaraló helyek leírását. A bejelentések április hó 15-ig a D. K. E. irodájába (Budapest, József-körút 5. sz.) küldendők. Minden bejelentést díjtalanul közöl az egylet, csupán a nagyobb fürdő vállalatok kértettek fel, hogy a füzet terjesztéséhez anyagi segélyrel is hozzá járuljanak, a kereskedő világ pedig kirdetések feladására kérietik fel.

**A délzalai takarékpénztár részvénytársaság** Nagy-Kanisán évi rendes közgyűlést Eperjessy Sándor elnök elnökele alatt tartotta. Az igazgatósági jelentés részletesen feltüntette az intézetnek a lefolyt üzleti évre vonatkozó működését. A jelentés tudomásul vétetett, a záromérleg elfogadtattat s az igazgatóságnak, ugy a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadatott. Igazgatósági tagokká a kilépett dr. Bentzik Ferenc, Fischer Ignác, Grünhut Fülöp, dr. Hauser János, Hirschel Armin, Rapoch Gyula, dr. Rauch Zsigmond, Rechnitz Vilmos, Simon Gábor és dr. Szukits Nándor újból megválasztattak, valamint felügyelő bizottsági tagokká Bachrach Gyula, Grünhut Alfred és Réchey György volt felügyelő bizottsági tagok.

**A keszthelyi csónakázó-egylet** már a Balaton hullámozó vizére eresztette csónakjait s kezdetét vette a vízi sport testet edző és erősítő mulatság. Az egyleti pavillont az új „Hullám“ vendéglő elől el kellett helyezni, mely dolog amerikaiasn hengereken eszközöltetvén, több napig érdekes látni valót nyújtott a keszthelyieknek. Most már szerencsésen eljutott a pavillon állandó helyére.

**Agyonnyomta a lo.** Bergovecz József mura-esányi lakost Vlah Mihály ugyanottani lakós elszabadult lova elgázolta. Ez alkalommal többen szenvedtek kisebb nagyobb sérülést, Bergovecz József pedig néhány óra múlva meghalt.

**A keszthelyi balatoni fürdőnél** nagy előkészülettel munkálkodnak a parttöltéssel, parkrendezéssel, a „Hul-

lám“ vendéglő építésével. A vendéglő e hó végére teljesen el is fog készülni s május hóban átadatik a közhasználatnak.

**Öngyilkosság.** Király Gábor tapolczai lakost f. hó 1-én délután lakásán felakasztva s halva találták. Súlyos betegsége vitte e végzetes cselekményre.

**Agyonnyomta a leomló föld,** Balázs Imre kondortai illetőségű zalapataki lakós kocsis földlása közben a leomló föld alá került és azonnal meghalt.

**„A Magyar Mese és Mondavilág“** című irodalmi vállalatból (Irja Benedek Elek, kiadja az Athenaeum) megjelent az 5-ik füzet az eddigiekhez hasonló gazdag tartalommal és szép képekkel. E füzetben a gyönyörű mesék sorozatát egy monda váltja fel és „Az Isten kardja“ cím alatt, mely a Hun-mondok egyik legszebb részét képezi. Benedek Elek mesemondó tehetsége a mondákban ép oly magas fokot tűndöklik, mint a mesék és regék előadásában. A füzet ára 25 kr., s kapható minden könyvkereskedésben. A hazfias vállalatot nemzetünk minden olvasni tudó fiának őszintén ajánljuk.

**Negy regény, nyolc novella** és a világirodalom költészetéből kiválasztott egész esomó vers jelent meg eddigelé a Regény Szalon füzetében. Különös nyomatékkal hangsúlyozzuk ezt most, a midőn a Zempléni P. Gyula által szerkesztett e kitűnő és rendkívüli elegáns folyóiratnak előtűnk tekvő 8-ik számával a második évfolyam kezdődik. — A ki e rendkívül tartalmas folyóiratnak csak egyetlen füzetét olvassa is el, osztozni fog velünk abban a meggyőződésben, hogy kevés pénzért jobb és szebb dolgokat még eddigelé egyetlen irodalmi vállalat sem nyújtott nálunk, mert a Regény Szalon eddigi közleményei 10 kötet könyvvel érnek fel, a mi legalább is 10 forintba kerülne, holott a lap előfizetési ára egy évfolyamra csak 2 forint. — A mostani füzet tartalmából különösen kiemeljük Vrechlicky Jaroslavnak, a kiváló cseh írónek „A rózsza“ című remek novelláját és „Az első áldozat“ című gyönyörű költeményét. — Neera regénye „Isten veled“ cím alatt a legszebb szerelmi történet, mely az újabb időben megjelent. — Ujjonnan belépő előfizetők az összes eddigi számokat megkaphatják és mutatvány számokat is ingyen és bárrová szívesen küld a kiadóhivatal (Budapest, VIII., Népszínház-utca 26. szám.)

**„Magyarország“** teljesen független politikai napilap. Nincs leköve senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában. A „Magyarország“ önzetlenül csupán egy célt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik. A „Magyarország“ mindig és mindenkiel szemben tárgyilagossá és elfogulatlan. Egy mértéket ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem tér. A „Magyarország“ szerkesztőségének és kiadóhivatalának megtesztett munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasóközönség tudomására. A „Magyarország“-ot reggel már az ország távolos részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket és árfolyamokat. Naponként közöl tárcát, regényt és más érdekes közleményeket. A ki a „Magyarország“-ot olvassa, az az üzleti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból. A „Magyarország“ már is 30.000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére és tökéletesítésére fordítja. A „Magyarország“ előfizetési ára: Április hóra 1 frt 20 kr. (április—június) negyedévre 3 frt 50 kr. Április—december hónapokra 10 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba Bpest, Rostély-utca 2. küldendők. Magyarország kiadóhivatala.

**Egészelyem, mintázott Foulardokat** (mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 75 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyem szöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig — sima, kockás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

**Halottkemi jelentés.**  
Zala-Egerszeg v. t. város területén ez év március havában meghaltak:

1. Lónyai Rozália, 6 hó, rk. eszmadia gyermeke,
2. Steiner Jakab, 92 éves, izr. özv. nyug. hitközségi hivatalnok,
3. Rózsás Örsze, 60 év. rk. hajadon gazdaasszony,
4. Varga Mihályné, Csáp Roza, 74 éves. rk. korcsmáros neje,
5. Réfy Alajos, 73 éves, rk. nős nyug. néptanító,
6. Baki Mária, Porpácsi Jánosné 26 éves, rk. földműves neje,
7. Trendl Gyula, 3 éves, rk. posta kalauz fia,
8. Szökrönyös Károly, 26 éves, rk. nőtlen kovács,
9. Ráth Ferencné, Somody Ilon, 25, éves, ág. hitv. pincér neje,
10. Botyánék András, 58 éves, rk. nős festő,
11. Horváth Ferenc, 12 éves, rk. tanuló,
12. Magics Teréz, Pniszter Jánosné, 86 éves, rk. szolgáló özvegy,
13. Goldfinger Imre, 5 hó, rk. földműves fia,
14. Székely Gyula, 17 éves, rk. nőtlen kárpitos,
15. Pirity János, 66 éves, rk. nős állatorvos,
16. Rakosa József, 3 hetes, rk. asztalos fia,

17. Prohászka Aranka, 2 éves, izr. fogorvos gyermeke,
18. Prohászka Vilma, 4 éves, izr. fogorvos gyermeke,
19. Hány Gyula, 2 napos, ttelen,
20. Czukelter József, 68 éves, rk. nős m. főszámvevő,
21. Bakos József, 51 éves, rk. nős napszámos,
22. Haas Sándor, 5 éves, izr. fuvaros fia.

Zala-Egerszeg, 1894. április 1-én.  
**Dr. Gráner Adolf**  
v. orvos.

**Köszönetnyilvánítás.**  
Fogadják mindazon hatóságok, testületek és egyesek, akik felejthetlen emlékü, drága halottunknak,  
**Czukelter József**  
megyei főszámvevőnek, gyászos elhúnytá alkalmával részvétőket táviratilag, levélben vagy szóval nyilvánítani, a boldogultnak ravatalára koszorút küldeni s temetésén részt venni szívesek valának, hálás köszönetünk nyilvánítását.  
**A gyászoló család.**

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

6994/tkv. 93. sz.  
**Árverési hirdetmény.**

Az alsó-lendvai kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zalamegye összesített arvatara** végrehajthatónak, **Doma Julianna**, Mimon Pálné, **Doma Rozi**, Csuti Györgyné és **Doma Agnes** Horváth Gáborné végrehajtást szenvedők elleni 34 frt 51 kr. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. jbiróság területén levő, a tornaföldi 72. sz. tjkvben f. 1. sor 380. hrsz. alatt foglalt s **Doma Agnes**, **Doma Julianna**, és **Doma Rozália** nevéen álló, az adó alapján 116 frtra becsült szőlő és pincére, — a tornaföldi 99. sz. tjkvben f. 1. sor 468. hrsz. a. foglalt s **Doma Agnes** férj. Horváth Gáborné, **Doma Rozi** férj. Csuti Györgyné, **Doma Julia** f. Mimon Pálné és kiskoru **Kovács József** nevéen álló, az adó alapján 80 fortra becsült szőlő és pincére egészben a végrehajtási törvény 156. § ához képest, a tornaföldi 175. sz. tjkvben f. 1. sor 453/2 hrsz. a. foglalt, **Doma Juli** férj. Mimon Pálné nevéen álló, az adó alapján 80 frtra becsült szőlő birtokra és a tornaföldi 176. sz. tjkvben f. 1. sor 453.3. hrsz. a. foglalt, **Doma Rozi** Csuti Györgyné nevéen álló s az adó alapján 76 frtra becsült szőlőbirtokra az árverést 116 frtban, 80 frtban, 80 frtban és 76 forintban ezenen megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi április hó 25-ik napján d. e. 10 órakor** Tornaföld községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 11 frt 60 krt, 8 frtot, 8 frtot és 7 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881 LX. t. c 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírósi telekkönyvi hatóság.  
Kelt Alsó Lendván, 1893. december 29-én.  
Sziromay, kir. aljbiró.

**Schicht**  
**Patent-szappanja**  
egy kitűnő hatású és nagyon kiadós új szappan; a legszebb  
**fehér mosást**  
lehet vele végezni; a legjobb  
**gyapjú- és selyemszövetek**  
kimosásához s a legjobb desinficiáló szer-  
betegek ruháinak kimosásánál.  
**Schicht Patent-szappanja**  
nem tartalmaz semmi, akár a kéznek, akár a ruhának ártalmas szert, erről a fenti cég teljes garantiát vállal.  
**Schicht Patent-szappanja**  
csak akkor eredeti, ha a papirtakarón **Schicht s patent-Seife** megjelölés és védjegyül egy „hattyu“ van és a 48.911 és 4.507 patent-számok.  
Zala-Egerszegen kapható Veisz Jónás unokaöccse, Gyarmati Vilmos, Kosztolitz Miksa és Kaufmann K. kereskedésében.  
**Georg Schicht, Aussig a. d. Elbe**  
szappan, gyertya, palma- és kókuszdió olaj gyár.

# HUBER ALBERT

okl. Schw. fogorvos



folyó évi április hó 15-én

Zala-Egerszegre érkezik

s a „Zöldfa“ szállodában

8. sz. a. reggeli 8 órától délután 5 óráig a t. közönség rendelkezésére áll.

Készít beszélgetés és rágás közben legkevésbé sem alkalmatlan

## műfogakat és fogsorokat

a legújabb amerikai rendszer szerint.

!! Legújabb módszer !!

Fogtöméseket eszközöl arannyal, platínával, ezüsttel, zománcal (email) és gutta perkával.

Ferdén álló fogakat egyenesre igazít.

Javításokat 4 órán belül végez.

Teljes jótállás minden műtétért.

17/tkv. 1894. sz.

### Újabb árverési hirdetés.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó lendvai kir. járásbírósa 7900/p. 92. sz. végzése által Zalamegye összesített árátára végrehajtató javára Trátnyék Iván és neje Sömen Katalin kispallinai lakosok ellen 1000 frt tőke, ennek 1886 november hó 29 től járó 6% kamata, egy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1595 frtra becsült 3 kancaló, 1 tehén, 15 szekér széna, 10 szekér szalma, 3 szekér, egy kiskocsi és 100 mérő szemes kukoricából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek helyszínén vagy is Kispallinán fentnevezettek lakásánál leendő eszközölésére 1894. évi április hó 19. napjának d. e. 10 órája határidőül kinteztetik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel, hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.c. 108. § a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1894. évi április hó 4-én.

Vresits Elek kir. bir. végrehajtó.

### Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy május hó 5-én

## fogászati műtermemet

a Körmeny utcába, Ritscher Gyula úr házanak emeleti helyiségebe helyezem át s ez alkalommal megszakított fogtechnikai gyakorlatomat újból megkezdendem.

Felkérem a nagyérdemű közönséget, hogy a fogorvosi szakba vágó, esetleg előforduló szükségleteinek kielégítését részemre annyival is inkább fentartami kegyeskedjék; mivel én e városban állandóan letelepedtem s egy évi itteni működéssel a n. é. közönség megelégedését kivívnom sikerült.

Zala-Egerszeg, 1894.

Mély tisztelettel  
Prohászka F. Nándor  
fogspecialista.

Köszvény és csúszban szenvedőknek ezennel a legtagabb körökben

## Horgony-Pain-Expeller

elnevezés alatt dicsőreleg ismeretessé vált Tinct. Capsici comp. ajánlólágy legyen emlékeztetbe hozva. Ezen népszerű házi szer 25 óta, mint legmegbízhatóbb fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájuk által, a kik használták igen kedveltek. úgy hogy további különös ajánlásra nem szorul. Üvege 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszerárban kapható. Azonban a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, mert csak a vörös horgonnyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerárához: Richter gyógyszerár „az arany országhoz“ Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapesten.



## Köszvény és reuma elleni VÉRTISZTÍTÓ

THEA

kapható

## WILHELM FERENC

gyógyszerésznél

Neunkirchenben (Alsó-Asztria)

és minden gyógyszerárban.

Ára csomagonként 1 forint.

1191/p. 94.

### Hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Leimer Ignác és érdektársai kérelmére: az „Apáti és Tompa“ közbirtokossági puszták tagosítási- és a közös erdő arányosítása ügyében a 735/858. urbéri törvényszéki végzés szerint függőben maradt eljárás folytatását rendelte el, s hogy a jogosultak kipuhatólására és az e célból 1894. évi április 30 án d. e. 9 orakor Pusztá-Apátiban a helyszínén megtartandó tárgyalásra Nagy Géza kir. törvényszéki bírót küldötte ki. Felhívja tehát a kir. törvényszék az összes közbirtokossági tagokat, valamint a fülletményre jogosítottakat, nemkülönbben a netalán egyéb igényekkel bíró egyéneket, — és pedig az ismerteket személyes értesítés mellett, az ismeretleneket és az ismeretlen helyen távollévő feleket a részükre kinevezett dr. Árvay László zala-egerszegi ügyvéd ügygondnok által — és mindnyáját még hirdetményileg is — mikép a fenti helyen és időben személyesen avagy megbízott által jelenjenek meg, mert különben az ügygondnok által fognak képviseltetni és a tárgyalás azzal fog megtartatni.

A kir. trvszék, mint urbéri bíróság.  
Z.-Egerszeg, 1894. március 3-án.

Grubanovich Géza

elnök

Kastner  
tjegyző.

6888/tkv. 1893. sz.

### Arverési hirdetmény.

A zala egerszegi kir. törvényszék, mint tlkkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a sümei takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak, Ötörös Károlygyűrtüsi és Pinter József s neje Hajas Rozsi zala koppányi lakos végrehajtást szenvedők elleni 75 forint tőkekövetelés és végrehajtást szenvedők ügyében az árverést a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a bezerédi község határában fekvő, a bezerédi 126. sz. tjkvben felvett A + 239. hrsz. egész ingatlanra 98 frtban és a 289 sz. tjkvben felvett A + 284. hrsz. ingatlanra 417 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi április hó 20 ik napján d. e. 10 orakor Bezeréd községben a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 9 frt 80 krt, 41 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában jelzett ártólammal számított, és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpap rban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszeg, 1893. évi dec. hó 18-án.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Hrabovszky, kir. trvsz. bíró.

Keil Aiajos-féle

# Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkiválóbb mázó-szer paha padló számára. 1 nagy palack ára 1.35 kr. —  
1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 kőszög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képekérték stb. beanyozására. Egy kis palack ára 20 kr.

Kapható:

Ján Ferencznel, Zala-Egerszeg.

Világciikk. Minden országba fényes sikerrel behozták.

# Sarg ELISMERT, FELÜLMULHATLAN FOGPORA KALODONT

(orvosrendőrileg megvizsgálva.)

Igen gyakorlati uton. Kellemesen felüdítő. Mindenütt kapható.

Hogy egészségünkre, valamint arra, hogy magunkat jól érezzük — legfontosabb a jó emésztés, azt mindenki tudja, azonban igen kevesen tudják, hogy ennek elengedhetlen előfeltétele: az egészséges fogak. A régi mondás, hogy amit jól megrágtunk, félig tovább tart — igen figyelemre méltó és eléggé nem ismételtető mondás.

E. M. Thomas, udvari orvos, kir. tanácsos Bécsben, dr. Koch professor Bécsben és más tudós tekintélyek, legntöbb dr. D. W. Miller, professor a berlini egyetem fogorvosi szakánál, a szájjüreg mikro organismusáról irt művében (Lipsee, 1892.) fényesen bebizonyította, hogy folytonosan és hihetetlen mennyiségben képződnek mérges anyagok a nyirkos szájjüregben, amelyek, valamint az ezek folytán előállt, gyakran igen veszedelmes betegségek csak a szájnak rendes és lelkiismeretes tisztántartása mellett távolíthatók el. A belső összefüggés a „romlott száj“ és „romlott gyomor“ között ezen új kísérletek folytán lett megállapítva.

A víz egyedül ezen mérges anyagokat nem távolítja el. Ezt csak úgy érhetjük el, ha leginkább reggel és este fogtisztító szert használunk, amilyen az általánosan elismert Sarg Kalodontja, amelynek folyton növekedő nagy elterjedettsége legfényesebb bizonyítékul szolgál a tekintetben, hogy a szóban forgó célra a legalkalmasabb.

Rousseau mondja: „Egy nő szép fogakkal soha sem rút.“ Azonban egy mosolygó szájnak nemcsak szépségét és tisztaságát érjük el a fogaknak ily gondos ápolásával, hanem, ami ennél sokkal fontosabb, általa biztosítjuk egészségünket és jólétünket a legkésőbb korig.

A mondottak valóságát, elismerő nyilatkozatokat és megrendeléseket a legmagasabb köröktől, minden egyes vásárolt darab mellett találunk.

Óvakodjunk a becsomagoláshoz hasonló, esalásra számított, értéktelen utánzatoktól.